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KOLOKWIUM z Geometrii Elementarnej

Zadanie 1 (5 P):

Wyznacz obraz odcinka AB, gdzie A = (4, 4) i B = (4,−4) w inwersji wgl ↪edem okr ↪egu o
środku w pocz ↪atku uk ladu wspó lrz ↪ednych i promieniu R = 4.

Zadanie 2 (5 P):

Na p laszczyźnie dane s ↪a dwa punkty A 6= B. Rozważamy z lożenie jednok ladności f =

J
− 1

2
B ◦ J2

A.

• Uzasadnij, że f jest izometri ↪a.

• Przedstaw f jako z lożenie symetrii osiowych.

• Wyznacz zbiór punktów sta lych przekszta lcenia f .

Zadanie 3 (5 P):

Dany jest trójk ↪at ABC. Na jego bokach obrano punkty A′, B′, C ′ w ten sposób, że punkt
A′ leży na boku BC, punkt B′ na AC i wreszcie C ′ na AB. Uzasadnij, że środki okr ↪egów
opisanych na trójk ↪atach AB′C ′, A′BC ′ i A′B′C s ↪a wierzcho lkami trójk ↪ata podobnego do
wyj́sciowego trójk ↪ata ABC.

Zadanie 4 (5 P):

Dany jest okr ↪ag O(S, R), punkt A oraz odcinek o d lugości r. Skonstruuj okr ↪ag o promieniu
r styczny do okr ↪egu O(S, R) przechodz ↪acy przez punkt A. Przedyskutuj istnienie i ilość
rozw ↪azań w zależności od wzajemnego po lożenia danego okr ↪egu i punktu.


